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Doktori disszertációmban az orgonát teljesen új szemszögből próbáltam vizsgálat tárgyává 

tenni. Azt a kérdést tettem fel magamnak, vajon az orgona mellékregiszterei tényleg csak 

egyfajta játékszerek, melyek megmosolyogtatják a hallgatót, vagy ennél valamivel többről 

van szó. Az első dolog, ami ráirányította figyelmemet ezekre a regiszterekre, az 1997-ben 

felújított görlitz-i Naporgona volt, melyet a barokk orgonaépítészet egyik extravagáns alakja, 

Eugenius Casparini épített 1697-1703 között és amelyben a hagyományos orgona 

regisztereken túl olyan mellékregiszterek is találhatók, mint a Nachtigall (Fülemüle), 

Kuckuck (Kakukk), Vogelgesang (Madárdal), Sonnenmixtur (Nap-mixtura), Onda Maris 

(Tengerhang), Tamburo (Halotti-dob) és Zimbelstern (Forgó csillag).  

Madárdal, tengerhang, napmixtúra, trombitáló angyalok; valóban, első látásra barokk 

giccsnek tűnnek. Dolgozatommal azt szerettem volna bizonyítani, hogy ettől többről van szó: 

ezek egy már elfeledett esztétika és világnézet képviselői, melyben az orgona nem csak egy 

hangszer volt, nem csak a Hangszerek Királynője, hanem az egész hangzó világ, a 

Makrokozmosz megtestesítője, a Zene szimbóluma, amelynek feladata az Isten dicsőítése. 

Annak az Istennek, aki ura égnek és földnek (Vox angelica – Vox humana), levegőnek és 

víznek (Nachtigall és Unda Maris), Napnak, Holdnak és Csillagoknak (Sonnenmixtur, 

Zimbelstern). A mellékregiszterek e magasztos feladat szimbólumai.  

A dolgozat első felében az orgona történetével párhuzamosan vizsgáltam a mellékregiszterek 

kialakulását, fejlődését. Az ókori Ktesibiosz és Hérón kezdetleges hydraulisza mellet már 

megtalálhatók a vízzel működő, madárhangot utánzó szökőkutak. A bizánci udvarban az 

udvar fényűző hangszerei mellet szintén megtaláljuk a mozgó automatákat, melyek madarakat 

imitálnak. Később az orgona a keresztény kultúra kitüntetett hangszerévé válik, de vele 

párhuzamosan az itáliai reneszánsz antik-kultusza is újjáéleszti és továbbfejleszti az ókori 

szökőkútorgonákat. Athanasius Kircher 1650-ben jelenteti meg nagyhatású művét, a 

Musurgia Universalist, melyben a szerző a világ teremtését, annak hat napját egy 

hatregiszteres orgona képével ábrázolja. Az orgonát tehát a Világ teremtésének 

instrumentumaként állítja elénk, ami által a hangszer kimondatlanul is a legnemesebb zene, a 

musica mundana, Ég és Föld, Nap, Hold és Csillagok, valamint a Természet hangjainak 

megtestesítőjévé válik.  Ez is arra utal, hogy az orgona milyen kiemelkedő szerepet játszott a 

korabeli zenei gondolkodásban. Kircher művében kitér a madarak énekére is, további 

izgalmas adalékot kínálva a dolgozat témájához.  



 Kircher a fülemüle énekében nem csak példaképet kínál a zenészeknek, hanem elsősorban 

Isten teremtésének csodáját ábrázolja vele. A fülemüle szimbolizálja az élő és élettelen 

természetben érvényes zenei törvényt, ami önmagában megjeleníti saját törvényszerűségeit, 

belső összefüggéseit, ezen túl elsősorban szépségével és kellemes hangjával örömet is szerez.   

 

A dolgozat második felében a mellékregiszterek osztályozását végeztem el. Bemutatom a 

csak hangzó mellékregiszterek mellett a mozgó mellékregisztereket is, melyek fejlődése 

szoros kapcsolatban volt a különböző automaták és az óraszerkezetek kialakulásával. 

Betekintést nyerhetünk az egyes mellékregiszterek mögött rejlő gazdag szimbólumrendszerbe 

is. A disszertáció végén pedig  a német barokk orgonaépítészet két jelentős alkotását, a 

stralsundi Marienkirche és a görlitzi Péter-Pál-templom hangszerét mutatom be. A korabeli 

szimbólumrendszert mindkét orgonán gazdag szobrászati dísz és számos mellékregiszter 

jeleníti meg.  
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